

加快发展新质生产力

——推动经济持续回升向好系列谈之三

洛平

核心厂房封顶!不惧寒潮,中州时代新能源生产基地项目建设跑出加速度,产业链招商项目已达20个。

夺得两项大奖!在2023年金球奖颁奖典礼上,氢运(河南)新能源公司喜获“2023年度快速成长企业”“2023年度产品”两项荣誉,标志着“洛阳氢能”相关产品和技术获行业高度认可。

新兴产业筑集群,未来产业结硕果,成为洛阳发展新质生产力的生动注脚。

新质生产力,当前中国经济发展的一大热词。从9月赴黑龙江考察时首提“积极培育新能源、新材料、先进制造、电

子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能”,到在本月召开的中央经济工作会议上再提“要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力”,习近平总书记反复提及背后,鲜明昭示对新质生产力的格外重视。诚然,正如经济学家解读的那样,新质生产力是代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型生产力,体现的是以科技创新推动产业创新,追求的是以产业升级构筑竞争新优势、赢得发展主动权。

当今时代,内外环境复杂严峻,国

际竞争尤为激烈,我们要更好“以自身发展的确定性应对外部环境的不确定性”,要“开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势”,从根本上要靠科技创新,靠加快建设现代化产业体系,靠新质生产力的壮大支撑。对洛阳而言,当前我们产业发展不足的问题还比较突出,传统产业占比较高,产业结构总体不优,经济增长缺乏强劲引擎,迫切需要重塑产业格局、建设现代化产业体系。近年来,我市不遗余力抢占产业风口,聚力做大做强“四新一装备”等重点风口产业,以集群思维打造17条优势产业链,前瞻布局氢能、储能等未来产

业,为的正是向新产业要新质生产力,向新质生产力要澎湃动力。

合肥仅用14年就实现经济总量从千亿元到万亿元的跨越,常州用7年时间实现经济总量从5273亿元增至9550亿元,长沙用6年时间实现经济总量从5619亿元增至10535亿元……前段时间,我市“组团”赴长三角、珠三角等发达地区多个城市取经,探寻这些城市跨越式发展之道,深刻逻辑正在于强化科技创新、制度变革、人才会聚、资本支撑,以产业能级跃升带来新质生产力的升腾。今天我们要阔步迈向万亿级经济总量目标,这同样是必由之路!

聚焦四项重点工作发力 加快推进“一转带三化”

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 栗攀 徐原芃)昨日,我市召开2023年全市数字化转型暨“三大改造”工作推进会,提出要聚焦四项重点工作发力,加快推进全市“一转带三化”工作提质增效。

“一转带三化”,即通过数字化转型带动制造业高端化、智能化、绿色化发展,是推进新型工业化、发展新质生产力的必然要求。会议提出,我市将围绕积极引进专业化服务商、加强政策兑现和示范引导、夯实数字化转型基础底座、凝聚数字化转型工作合力等四项重点工作发力,在高端化改造方面,持续开展十大标志性高端装备评选和首台套、首批次推广应用,推动工业技改投资占工业投资比重超11%,投资增速达23%;在智能化改造方面,确保规模以上企业智能应用场景全覆盖,抓好突出转型成效等任务,全年新增培育试点示范10个以上、诊断企业不少于400家;在绿色化改造方面,完善绿色工厂梯度培育机制,力争全年创建绿色制造体系单位10家以上。

当日活动实地观摩了古城机械、洛阳格力、前进化工等3家数字化转型成效明显企业,部分县区、企业在会上作典型发言。副市长牛刚参加活动。

政务要闻

■ 昨日,市政协“助力乡村教育音乐梦想”器材捐赠仪式在汝阳县十八盘乡中心小学举行。政协委员为该校孩子们送去葫芦丝、非洲鼓、电子琴、竖笛等音乐器材,还邀请专业老师为孩子们讲授音乐公益课,让乡村青少年享受音乐教育的快乐,帮助更多学生实现自己的音乐梦想。音乐教育是中小学教育中不可缺少的一部分,承载着开启孩子们音乐梦想、提高学生综合素质的作用。市政协副主席陈淑欣参加活动。(郭飞飞 冯波)

北京大学3个实践基地 落户我市

本报讯(洛报融媒记者 吕百营 通讯员 石智卫 王琳)近日,北京大学3个实践基地落户我市:北大思想政治实践教学基地、北大社会学系教学科研实践基地在老城区揭牌,北大社会学系教学科研实践基地在孟津区揭牌。

北京大学和老城区将在人才培养、科技成果转化、产业转型升级等方面深化合作,着力构建全方位、宽领域、多层面的校地合作新模式,助力老城区经济发展、文化传承、社会治理。北京大学与孟津区将建设高校观察社会变迁的研究基地、校地良性互动的合作基地,更好地宣传孟津、推介孟津,全面助力经济社会高质量发展。

北京大学党委常委、宣传部部长、秘书长任羽中参加。



河南永泰正信科技: 提供科学依据 维护司法公正

近日,在河南永泰正信科技有限公司内,检验人员正在进行实验。

该公司位于洛阳炎黄科技园内,主要从事法医物证、法医毒物、法医临床、法医病理等鉴定,建有标准化实验室,可为行业用户量身打造先进成熟的法庭科学DNA产品解决方案及刑事技术产品解决方案,同时可提供DNA数据库建设、法医DNA实验室建设、多功能司法鉴定等全流程标准化服务,为司法公正提供科学依据。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 张俊望 沈云 摄

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

中国银行洛阳分行: 聚焦乡村振兴 推动普惠金融扩面增量

乡村振兴,是建设现代化经济体系的重要基础,是实现全体人民共同富裕的必然选择。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建设社会主义现代化国家作出的战略部署,要求各级金融机构健全农村金融服务体系,强化金融服务方式创新,提升金融服务乡村振兴能力和水平。

中国银行洛阳分行作为驻洛国有大行,高度重视乡村振兴工作,始终坚持党建引领,以“聚焦南部四县,加大场景建设力度,改善金融服务,实现涉农贷款投放稳步增长”为发展方向,依托“线上+线下”双轮发展路径,强化科技引领、场景获客、特色服务,持续完善涉农产品服务体系,统筹推进“产业振兴、生态振兴、文化振兴、组织振兴、人才振兴”中的金融力量,做强特色领域、做优服务创新、做实风险管控、做精品品牌建设,提升在河洛大地的“三农”金融服务水平。

聚焦产业振兴 激发乡村发展新动能

中国银行洛阳分行紧紧围绕洛阳市“一县一业、一乡一特、一村一品”的发展思路,科学制定“一县一策、一乡一贷、村镇联动”的发展模式,统筹支持栾川“百村千宿”高端民宿集群、嵩县伏牛山中医药文化产业园、汝阳食用菌产业基地、洛宁豫西苹果及特色水果产业化等南部四县产业集群发展。

栾川县合峪镇以盛产蕙兰闻名,辖区的庙湾村、五村村、官庄村等13个村共计300余户村民以兰花种植为生。中国银行洛阳分行在了解到蕙兰种植这一特色产业后,组织专项小组多次上门进行实地考察,充分了解种植户的经营模式及在实际经营过程中遇到的难点和堵点问题,有针对性地制订金融服务方案,及时上报批量项目服务方案,推出“蕙兰贷”等金融产品。“蕙兰贷”年化利率低至3.45%,期限1年,最高金额100万元,手续简便,随用随取。为简化申请贷款手续,缩短业务审批流程,该行抽调业务骨干组建“蕙兰贷”工作小组,主动上门为种植户服务。



“蕙兰贷”为栾川县兰花种植户提供融资便利

洛阳是全国最大的野生蝎子交易基地,年成交规模在850吨左右,占全国市场的八成以上。中国银行洛阳分行围绕蝎子养殖这一特色产业,推出“蝎子贷”金融产品,为蝎子养殖户提供多样化的信贷支持,极大地解决了

农户无抵押、贷款难的问题。

聚焦生态振兴 助力宜居宜业乡村建设

中国银行洛阳分行以洛阳市“百村示范、千村整治”工程为契机,继续发挥专项债扶持资金优势,在符合地方政府债务管理规定的情况下,积极创新金融产品,加大对农村基础设施建设、农田基本建设、农村污水集中处理、农村垃圾处理等工程的支持力度,有力支持全市村容村貌持续提升。

同时,对已经建成的生态宜居美丽乡村,如“醉香”赵老屯、幸福马岭、黄河明珠石井、云岭田园拔云岭等美丽乡村等乡村休闲旅游业、洛阳地方资源文化价值发掘项目进行支持,促进脱贫地区优质农产品供给与“菜篮子”“米袋子”“果盘子”需求精准对接。利用中行资金优势,着力支持沿黄工程建设,打造以黄河沿岸偃师区、孟津区、新安县为中心的豫西沿黄文旅融合发展示范带。

聚焦文化振兴 支持农文旅一体化发展

中国银行洛阳分行加大对全市农文旅横向融合支持力度,依托中行“中益善源”“公益中国”等平台,重点对新安县樱桃节、上戈苹果节、宜阳红薯节、嵩县黄牛集会、沟域内古村落、民俗风情村落和美丽乡村等乡村休闲旅游业、洛阳地方资源文化价值发掘项目进行支持,促进脱贫地区优质农产品供给与“菜篮子”“米袋子”“果盘子”需求精准对接。利用中行资金优势,着力支持沿黄工程建设,打造以黄河沿岸偃师区、孟津区、新安县为中心的豫西沿黄文旅融合发展示范带。

聚焦组织振兴 推进现代乡村治理体系建设

中国银行洛阳分行坚持以“河洛党建计划”为统领,以中行“复兴壹号”推广为抓手,依托党建引领,不断完善现代乡村治理体系,逐

步形成以村级党组织为核心、村(居)民自治组织和村(居)务监督组织为基础、集体经济组织和农民合作组织为纽带、各种经济社会服务组织为补充,各类组织各有其位、各司其职的基层治理体系。

加强与各县域农业主管部门的服务对接,依托中银益农通平台,积极推动农村三资管理平台、农村产权交易平台建设合作,助力实现农村资产、资源、资金的规范化运行,促进农村集体三资保值增值。

聚焦人才振兴 支持乡村振兴人才培养

中国银行洛阳分行以“洛阳市返乡创业联盟”为纽带,加大对返乡创业人才金融支持力度,充分发挥政府创业担保贷款的政策优势,提高贷款额度,确保应贷尽贷、应放尽放,引导返乡乡贤积极参与新型农业经营主体建设,领办、加入产业化联合体,吸引乡贤积极参与乡村旅游示范村、精品民宿建设和专业化旅游管理、旅游营销,以及冷链物流、电子商务、农村康养和智慧农业等产业发展。

“线上+线下”双驱动 提升综合服务能力

为助力乡村振兴,提升金融服务乡村振兴能力和水平,中国银行洛阳分行线下探索重点县行一大带一小的发展格局,薄弱县行参考同业设立“乡金专员”管理模式,支持网点主动走进乡镇、集市等场景,提升场外服务和上门服务能力,提供便捷、高效的金融服务。同时,结合区域特色产业推广金融产品创新,积极建设农村综合金融服务站,丰富拓展助农点功能,为县域居民提供小额取款、转账汇款、余额查询等基础金融服务,畅通服务乡村振兴的“毛细血管”。

线上做强特色农村金融场景,围绕支付、理财、助农、商户、医疗、教育、养老、托育等农村生态,积极满足农村消费梯次升级需求。推动移动支付、网上支付、电话支付等新兴支付方式普及应用,打造覆盖县域商圈的支付结算环境,并不断延伸至乡镇涉农场景,提升乡

镇的非现金结算能力,加强各乡镇与农村电商、教育机构、城乡社会保障机构等的合作。

大力发展普惠金融 满足实体经济融资需求

国务院印发的《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》指出,金融机构要优化普惠金融重点领域产品服务,支持小微经营主体可持续发展,助力乡村振兴国家战略有效实施,提升民生领域金融服务质量,发挥普惠金融支持绿色低碳发展作用。要鼓励金融机构开发符合小微企业、个体工商户生产经营特点和需求的产品和服务,加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放力度。



“蝎子贷”极大增强了养殖户的发展信心

中国银行洛阳分行将中央精神落到实处,不断扩大普惠金融适用范围,加大金融服务力度。为让金融活水及时流入真正需要资金支持的中小微企业,该行一是设计相关产品,开发“科技贷”“专精特新贷”等产品,支持科技型中小企业的发展。“科技贷”目标客户为高新技术企业,贷款额度1500万元。二是加大信贷支持力度,截至2023年11月末,该行发放专精特新企业贷款余额6亿元、科技型及高新技术企业贷款余额35亿元、国内综保余额3亿元。三是通过产业园区、政府合作进行获客,该行与伊滨区科技局、辛店街道办事处等举办了多场政银企对接活动,宣传该行“科技贷”“专精特新贷”等产品,并向企业提供差异化的融资服务。

擦亮乡村幸福色,奏响振兴“共鸣曲”。中国银行洛阳分行将扎根河洛大地希望的田野,继续围绕乡村振兴大局,创新金融产品,在普惠金融上精准发力,为群众富裕、乡村振兴提供强有力的金融支撑。

李婷/文 志鹏/图

